

ЮРИДИЧЕСКИЙ КЛАСТЕР БЕЛОРУССКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО УНИВЕРСИТЕТА: ИСТОРИЯ, СОВРЕМЕННОСТЬ И ПЕРСПЕКТИВЫ

Шидловский Андрей Викторович

*декан юридического факультета Белорусского государственного университета,
кандидат юридических наук, доцент
shidlovsky_a@mail.ru*

Важнейшую образовательную миссию в системе национального юридического образования выполняет учреждение образования «Институт переподготовки и повышения квалификации судей, работников прокуратуры, судов и учреждений юстиции Белорусского государственного университета» (далее – Институт), который на протяжении 25 лет является главным учебным, научным и методическим центром дополнительного образования взрослых юридического профиля. Институт является ведущим учреждением дополнительного образования взрослых по направлению образования «Право».

Институт создан в соответствии с Указом Президента Республики Беларусь от 30 июня 1998 г. № 348 для переподготовки и повышения квалификации судей, работников прокуратуры, судов и учреждений юстиции как учебный, научный и методический центр. Учредителем Института является Белорусский государственный университет (далее – БГУ).

Свою деятельность Институт начал с повышения квалификации юридических кадров по нескольким образовательным программам.

В целях участия в деятельности Института представителей заинтересованных государственных органов и организаций в 2003 г. создан Наблюдательный совет, преобразованный в 2012 г. в Попечительский совет. В настоящее время в его состав входят представители Белорусского государственного университета, Конституционного Суда Республики Беларусь, Верховного Суда Республики Беларусь, Генеральной прокуратуры Республики Беларусь, Министерства юстиции Республики Беларусь. Председателем Попечительского совета является Первый заместитель Председателя Верховного Суда Республики Беларусь В. Л. Калинкович.

Отметим, что необходимость возобновления системы переподготовки в Республике Беларусь была связана с успешно проведенным республиканским референдумом 1996 г., который принял кардинальные изменения и дополнения в Конституцию Республики Беларусь. Создание конституционных основ, заложивших базу для дальнейшего успешного суверенного развития Республики Беларусь, поставило перед правовой системой ряд новых задач, включая и необходимость подготовки юридических кадров, тем более что была разрушена сложившаяся советская система правового образования.

Выбор Главы государства объективно пал на БГУ, в структуре которого был создан уникальный юридический кластер, включающий юридический факультет, Институт и Юридический колледж. Это позволило предложить судебным и правоохранительным органам новые образовательные программы, позволяющие приобретать новые компетенции и навыки, синтезировать достижения науки, образования и практики.

Особую роль в создании юридического кластера сыграл доктор юридических наук, профессор Валерий Николаевич Годунов, который стал первым директором Института и на протяжении более двух десятилетий развивал многопрофильное учреждение образования, предлагающее программы повышения квалификации для различных государственных органов и организаций, субъектов хозяйствования и практикующих юристов. Под его руководством Институт стал центром взаимодействия науки и практики, профессиональной площадкой, на которой высшие должностные лица – руководители судебной системы и правоохранительных органов формулируют критерии эффективной переподготовки и повышения квалификации соответствующих специалистов, а ученые и практикующие юристы знакомят с последними научными достижениями, примерами разрешения сложных правовых ситуаций.

Особое значение в усилении образовательного процесса в университете имеют научные исследования, проводимые совместно юридическим факультетом и Институтom. Так, в 2021 г. начаты исследования по научной теме задания «Правовое обеспечение противодействия преступности и правонарушениям в современных условиях развития общества и государства» подпрограммы «Право» государственной программы научных исследований на 2021–2025 годы «Общество и гуманитарная безопасность белорусского государства». Научно-исследовательская работа включает разработку теоретических и прикладных проблем формирования судебной, прокурорской и следственной практики на основе действующего законодательства. Ученые БГУ ежегодно активно публикуют научные статьи в юридических научно-практических журналах Республики Беларусь и за рубежом, работают над монографиями, учебниками, учебными пособиями, научно-методическими трудами, научно-практическими комментариями к действующему национальному законодательству и др.

Высокими результатами научно-исследовательской работы Института являются: предложения, которые отражены в Уголовном, Уголовно-процессуальном, Уголовно-исполнительном кодексах Республики Беларусь, Кодексе Республики Беларусь об административных правонарушениях, других кодексах и актах законодательства Республики Беларусь; заключения на запросы Верховного Суда Республики Беларусь о применении норм, например, гражданского, административного, уголовного, уголовно-процессуального и уголовно-исполнительного законодательства. Институтom проводятся научные экспертизы и даются заключения по про-

ектам постановлений Пленума Верховного Суда Республики Беларусь о применении норм материального и процессуального права в гражданских, уголовных и административных делах.

Институт организывает научно-практические конференции, семинары, круглые столы, в том числе международные.

Институт – это гибкая образовательная платформа, занимающая особое место в правовой и образовательной системе, которую отличает способность быстрого реагирования на возникающие запросы, умение прогнозировать потребности правовой системы, а также проводить на высоком уровне научно-практические мероприятия.

Высокую эффективность показывает совместное обсуждение учеными юридического факультета БГУ и Института нововведений в национальном законодательстве в формате круглых столов с участием слушателей, ученых, представителей Верховного Суда Республики Беларусь, Генеральной прокуратуры Республики Беларусь, Следственного комитета Республики Беларусь, Министерства юстиции Республики Беларусь и других государственных органов.

В содержании образовательных программ на всех ступенях получения высшего образования и дополнительного образования взрослых особое внимание уделяется актуальным вопросам формирования идеологии белорусского государства, современным задачам судебной власти, повышению авторитета судебной системы и уровня общественного доверия к правосудию, культуры судебной речи, правилам поведения представителей судебной власти и соблюдению ими коммуникационного этикета в условиях цифровизации современного информационного пространства, внедрению новых информационных технологий в судопроизводство, новым формам сотрудничества судебных органов со средствами массовой информации, психологическим аспектам в работе судьи и пр.

Содержание дипломных, магистерских и выпускных работ в ближайшей перспективе предполагается преобразовать в интерактивный практико-ориентированный исследовательский формат (например, с использованием данных кейс-макета по соответствующему делу (спору) и подготовкой эссе на заданную правовую тематику по материалам и обзорам судебной практики). В рамках образовательного процесса повышения квалификации активно внедряются методики обучения слушателя по индивидуальной программе, составляемой с учетом его опыта и занимаемой должности, специфики выполняемой работы и профессиональных приоритетов в деятельности соответствующего судьи, допущенных персональных ошибок при осуществлении правосудия и т. д.

В перспективном развитии непрерывного образовательного процесса на юридическом факультете БГУ и в Институте важнейшей задачей видится разработка и открытие новых комбинированных образовательных программ повышения квалификации для судей, прокурорских работников,

следователей, работников юстиции, адвокатов (по согласованию с соответствующими государственными органами и ведомствами). Например, на базе криминалистического полигона и залов судебных заседаний юридического факультета БГУ. В настоящее время на юридическом факультете БГУ прорабатываются вопросы открытия новых спецкурсов на профильных специализации (для специалистов) и профилизации (для магистрантов): «Электронное судопроизводство» («Цифровизация судопроизводства»), «Судебное управление и организация работы судов» («Судебное администрирование»). Новые образовательные программы повышения квалификации (обучающих курсов) будут ориентированы на более активное распространение инновационных подходов в правоприменительной деятельности. Например, внедрение в судебной системе элементов электронного судопроизводства (аудиопротоколирование, видеоконференцсвязь, подача документов в суд в электронном виде и пр.), адаптацию перехода судейского корпуса от бумажных носителей в судопроизводстве к формированию электронных дел, восприятию иных цифровых новшеств современного общества.

Юридический комплекс БГУ сегодня решает весь спектр научно-образовательных и методических задач, которые стоят перед системой современного национального юридического образования. Высокое качество юридической подготовки на всех его уровнях обеспечивает успешное инновационное развитие как отдельных отраслей права, так и совершенствование правовой системы в целом, надлежащее научное сопровождение формирующейся правоприменительной практики.